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Niederschrift Nr. 2/2020-2025 
über die öffentliche  

Sitzung des Wahlausschusses 
am 08.07.2025 im Sitzungssaal 

 
Beginn: 17:00 Uhr 

 
Ende: 17:30 Uhr 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung des 

Ausschusses 
 

2 Verpflichtung der neuen Beisitzer (§ 6 Abs. 3 KWahlO)  
3 Prüfung und Entscheidung über die Zulassung der 

eingereichten Wahlvorschläge für die Kommunalwahlen 
am 14. September 2025 

 

3.1 Wahl des Bürgermeisters der Stadt Balve  
3.2 Wahl der Vertretung der Stadt Balve  
3.2.1 Wahlvorschläge in den Wahlbezirken  
3.2.2 Wahlvorschläge für die Wahl der Reservelisten  
4 Mitteilungen  
4.1 Termine Wahlausschusssitzungen  
 
 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung weist Ausschussvorsitzender A. Flöper auf 
folgendes hin: 

 
• Der Wahlausschuss entscheidet in öffentlicher Sitzung. 
• Der Ausschuss ist ohne Rücksicht auf die Zahl der erschienenen 

Mitglieder beschlussfähig. 
• Bei Stimmengleichheit gibt die Stimme des Vorsitzenden den Ausschlag. 
• Die Mitglieder sind nicht gehindert an einer Entscheidung mitzuwirken, 

die sich auf ihre Wahl oder Bewerbung erstreckt. 
• Bewerber um das Amt des Bürgermeisters oder des Landrates dürfen 

nicht Mitglied im Wahlausschuss sein. 
• Alle Mitglieder und stellv. Mitglieder des Wahlausschusses sind von der 

Vertretung gewählt worden, eine Benennung weiterer Mitglieder ist nicht 
zulässig. 
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Öffentliche Sitzung 

 
TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 

des Ausschusses 
 

  
Ausschussvorsitzender A. Flöper stellt fest, dass die Einladung zu 
dieser Sitzung ordnungsgemäß erfolgt ist. 
Die Öffentliche Bekanntmachung ist durch Aushang im 
Bekanntmachungskasten und Veröffentlichung im Internet erfolgt. 
Mitglieder und Vertrauenspersonen wurden entsprechend 
eingeladen. 

  
TOP 2 Verpflichtung der neuen Beisitzer (§ 6 Abs. 3 

KWahlO) 
 

  
Ausschussvorsitzender A. Flöper erklärt, dass das stellv. 
Ausschussmitglied M. Streiter verpflichtet werden muss. 
Dazu verliest er folgenden Text: 
 
„Ich verpflichte Sie hiermit als Beisitzer des Wahlausschusses der 
Stadt Balve für die Kommunalwahl 2025  das Kommunalwahlgesetz, 
die Kommunalwahlordnung sowie alle weiteren gesetzlichen 
Bestimmungen zu beachten. Ich verpflichte  Sie zur unparteiischen 
Wahrnehmung Ihres Amtes und zur Verschwiegenheit über die Ihnen 
bei Ihrer amtlichen Tätigkeit bekannt gewordenen Tatsachen, 
insbesondere über all dem Wahlgeheimnis unterliegenden 
Angelegenheiten.“ 

  
TOP 3 Prüfung und Entscheidung über die Zulassung der 

eingereichten Wahlvorschläge für die 
Kommunalwahlen am 14. September 2025 

 

TOP 3.1 Wahl des Bürgermeisters der Stadt Balve 
TOP 3.2 Wahl der Vertretung der Stadt Balve 
TOP 3.2.1 Wahlvorschläge in den Wahlbezirken 
TOP 3.2.2 Wahlvorschläge für die Wahl der Reservelisten  
  

Ausschussvorsitzender A. Flöper erklärt, dass bis zum Abgabeschluss 
am Montag, den 07.07.2025 um 18:00 Uhr die erforderlichen 
Unterlagen von der CDU, der UWG und der SPD vollständig und 
fristgerecht eingereicht worden sind.  
CDU und UWG haben neben den Wahlvorschlägen für die Wahl in 
den Wahlbezirken und für die Reservelisten einen Wahlvorschlag für 
die Wahl des Bürgermeisters eingereicht. 
Die SPD hat zur Wahl des Bürgermeisters keinen Wahlvorschlag 
abgegeben. 
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Die eingegangenen Wahlvorschläge liegen den Ausschussmitgliedern 
in Form einer vorbereiteten Niederschrift vor und sind zur 
Einsichtnahme vorgesehen. 
Der Wahlausschuss hat Vorschläge zurückzuweisen, wenn sie 
verspätet eingereicht sind, den durch das Kommunalwahlgesetz oder 
durch die Kommunalwahlordnung aufgestellten Anforderungen nicht 
entsprechen oder auf Grund einer Entscheidung nach Artikel 9 Abs. 2 
(verbotene Vereinigungen), Artikel 21 Abs. 2 des Grundgesetzes 
(verfassungswidrige Parteien) oder Artikel 32 Abs. 2 der 
Landesverfassung (Parteien für die ein Wahlverbot durch 
Entscheidung der Landesregierung gilt) unzulässig sind. 
 
Vor der Zurückweisung eines Wahlvorschlages wird der erschienenen 
Vertrauensperson des betroffenen Wahlvorschlages Gelegenheit zu 
Äußerung gegeben. 
 
Die Vorprüfung des Wahlleiters hat zu keinen Beanstandungen 
geführt, sodass die Vertrauenspersonen der Wahlvorschläge auch 
nicht bemüht werden mussten.  
 
Diese Vorprüfung hat sich auf die folgenden Punkte erstreckt: 
 

• der fristgemäße Eingang der Wahlvorschläge beim Wahlleiter 
anhand der auf den Wahlvorschlägen befindlichen 
Eingangsvermerke 

• die Vollständigkeit der Wahlvorschläge (Niederschrift über 
Aufstellungsversammlungen,  Unterzeichnungen, 
eidesstattliche Versicherungen, korrekte Bezeichnung der 
Parteien, Kurzbezeichnungen, Unterzeichnung der 
Wahlvorschläge, Nennung von Vertrauenspersonen, 
Erreichbarkeitsadressen oder E-Mail-Anschriften, 
Zustimmungserklärungen, sowie die Überprüfung der 
Wählbarkeitsvoraussetzungen nach dem 
Kommunalwahlgesetz anhand des Einwohnermelderegisters: 
heißt Mindestalter von 18 Jahren am Wahltag, die deutsche 
Staatsangehörigkeit oder eines Mitgliedstaates der 
Europäischen Union, sowie die Erfüllung der 
Meldevoraussetzungen (Wohnung oder Hauptwohnung im 
Wahlgebiet seit dem 14.06.2025). 

 
Bei diesen Prüfungen haben sich keine Mängel ergeben.  
 
Schriftführer A. Weber erläutert die Unterlagen die nunmehr von allen 
Mitgliedern eingesehen werden können. 
 
Es folgt eine Einsichtnahme der Unterlagen durch die Mitglieder des 
Wahlausschusses. 
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Ausschussvorsitzender A. Flöper fragt, ob es Beanstandungen gibt. 
Dies ist nicht der Fall. 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper schlägt vor, alle eingereichten 
Wahlvorschläge zuzulassen, da keine Beanstandungen vorliegen. 
 
Zulassung der Wahlvorschläge zur Wahl des Bürgermeisters der 
Stadt Balve: 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper liest Anhang 1 der Niederschrift 
(Anlage) vor. 
 
Der Wahlausschuss beschließt einstimmig die Wahlvorschläge für 
die Wahl des Bürgermeisters. 
 
Zulassung der Wahlvorschläge für die Wahl in den 16 
Wahlbezirken der Stadt Balve: 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper liest Anhang 2 der Niederschrift 
(Anlage) vor. 
 
Der Wahlausschuss beschließt einstimmig die Wahlvorschläge für 
die Wahl in den 16 Wahlbezirken der Stadt Balve. 
 
Zulassung der Wahlvorschläge für die Wahl aus den 
Reservelisten: 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper liest Anhang 3 der Niederschrift 
(Anlage) vor. 
 
Der Wahlausschuss beschließt einstimmig die Wahlvorschläge für 
die Wahl aus den Reservelisten. 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper verkündet, dass der Wahlausschuss 
alle eingereichten Wahlvorschläge der CDU, UWG und SPD  

• für das Amt des Bürgermeisters der Stadt Balve 
• für die 16 Wahlbezirke  
• für die Reservelisten  

zugelassen hat.  
Die Prüfung durch den Wahlausschuss hat zu keinen 
Beanstandungen geführt.  
 
Er weist auf den zulässigen Rechtsbehelf hin:  
Beschwerden gegen die Zulassung oder Nichtzulassung von 
Wahlvorschlägen sind innerhalb von 3 Tagen nach Verkündung in 
dieser Sitzung von den Vertrauenspersonen des Wahlvorschlages 
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(diese nur gegen die Nichtzulassung) oder vom Wahlleiter oder von 
der Aufsichtsbehörde zulässig und unter Beifügung einer 
Sachverhaltsdarstellung, einer rechtlichen Würdigung und aller 
erforderlichen Unterlagen per E-Mail an den Kreiswahlausschuss zu 
übersenden. Der Sitzungstermin des Kreiswahlausschusses ist am 
Freitag, den 18.07.2025 um 11:00 Uhr im Kreishaus Lüdenscheid. 
 
Ergänzende Hinweise: 
Nach der Entscheidung über die Zulassung eines Wahlvorschlages ist 
jede Änderung der Wahlvorschläge ausgeschlossen, § 20 Abs. 2 
KWahlG. 
Die zugelassenen Wahlvorschläge werden durch den Wahlleiter 
öffentlich bekannt gemacht und der Aufsichtsbehörde übersandt. 
 
Ausschussvorsitzender A. Flöper verliest die Niederschrift (Anlage).  
Er bittet alle Mitglieder um Unterzeichnung der Niederschrift.  
Hinweis: Die Niederschrift wird dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

  
TOP 4 Mitteilungen  
TOP 4.1 Termine Wahlausschusssitzungen  

  
Ausschussvorsitzender A. Flöper teilt mit, dass die nächste und 
voraussichtlich letzte Sitzung dieses Wahlausschusses voraussichtlich 
am Dienstag, den 16.09.2025 um 17:00 Uhr erfolgen wird um das 
endgültige Wahlergebnis der Kommunalwahl festzustellen. Im Falle 
einer Stichwahl des Bürgermeisters wird eine zusätzliche Sitzung 
erfolgen; Voraussichtlich am 29.09. oder 30.09.2025.    
 

   
   

  
  
gefertigt: 09.07.2025 
 
 
 
________________                                                      ________________ 
Ausschussvorsitzender                                                        Der Schriftführer 
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Anwesenheitsliste 
 
 
 
 
Vorsitzende/r 
André Flöper  
 
Mitglied(er) 
Hubert Flöper  
Heinz Lürbke  
Cay Schmidt  
Hubertus Schweitzer  
 
stellv. Mitglied(er) 
Matthias Streiter, für Willmes, Theodor 
 
von der Verwaltung 
Andreas Weber , zugleich als Schriftführer 
 
entschuldigt 
Susanne Schnadt  
 
 
 


